
Η συμμετοχή της Ελλάδας στον
πόλεμο στην Ουκρανία

Του Αλέξη Λιοσάτου

Εντυπωσιακά πυκνή, συστηματική και ποικιλότροπη η συμμετοχή
της Ελλάδας στον πόλεμο στην Ουκρανία, αποδεικνύει ότι ο

Μητσοτάκης έλεγε την αλήθεια όταν δήλωνε «διεξάγουμε πόλεμο»…

Την ώρα που ο ελληνικός καπιταλισμός συνεχίζει να επιτίθεται
στα δικαιώματα των εργαζομένων και των φτωχών λαϊκών
στρωμάτων, την ώρα που η πιο αντιδραστική κυβέρνηση της
μεταπολιτευτικής ελληνικής ιστορίας μοιράζει επιδόματα στους
μπάτσους ως επιβράβευση για να δολοφονούν νεαρούς με ρομά, ο
ελληνικός καπιταλισμός συμμετέχει στον πόλεμο στην Ουκρανία,
έναν πόλεμο που έχει κοστίσει μέχρι σήμερα δεκάδες και ίσως
εκατοντάδες χιλιάδες νεκρούς, αλλά κι εκατομμύρια πρόσφυγες.
Αποδεικνύοντας έτσι ότι η εξωτερική πολιτική μιας χώρας είναι
ενιαία και αδιαίρετη με την πολιτική στο εσωτερικό της.

Τα ΜΜΕ υποβαθμίζουν ή δεν αναφέρονται πλέον καν στον πόλεμο
της Ουκρανίας, ενώ η Ελλάδα παρουσιάζεται σαν εξωτερικός
παρατηρητής. Στην πραγματικότητα, η Ελλάδα αποδεικνύεται
προθυμότερη των προθύμων και αιχμή του δόρατος του ΝΑΤΟ στην
προσπάθεια να ηττηθεί η Ρωσία. Μια ενδεικτική παράθεση
στοιχείων μόνο για τους μήνες πριν τον πόλεμο και τους δύο
πρώτους μήνες του πολέμου, μέχρι και τα τέλη Απριλίου,
τεκμηριώνει με εντυπωσιακό τρόπο την ατάκα του Μητσοτάκη
«διεξάγουμε πόλεμο κατά της Ρωσίας»…

Πριν τον πόλεμο

Μια μικρή έρευνα αποδεικνύει ότι η συμμετοχή της Ελλάδας στον
πόλεμο στην Ουκρανία είναι πολυποίκιλη, αδιάλειπτη από το
ξεκίνημά του μέχρι σήμερα και ουσιαστική:

Στις 23/3/21 ο αναπληρωτής ΥπΕξ Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης
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αποκάλυψε τον στόχο των διεθνών κυρώσεων που
εφαρμόζονταν σε βάρος της Ρωσίας: «πτώση του καθεστώτος
Πούτιν με εσωτερική αναταραχή», δήλωση που επανέλαβε ο
Μπάιντεν μια μέρα αργότερα. Κοινή και δουλεμένη η
γραμμή, με τη ΝΔ να προλαβαίνει ακόμα και τον πρόεδρο
της ιμπεριαλιστικής υπερδύναμης… Τότε ο Μητσοτάκης
καλούσε τις χώρες της ΕΕ να αυξήσουν τις εξοπλιστικές
δαπάνες και καμάρωνε για την Ελλάδα «που δαπανά πάνω από

το 2% του ΑΕΠ της για την άμυνα εδώ και καιρό».1

Τον Οκτώβρη-Νοέμβρη 2021, καταγγέλλονταν η συνεκπαίδευση
μεταξύ Ουκρανικών και Ελληνικών Ειδικών Δυνάμεων στην
Ελλάδα. Η Ουκρανία δεν ανήκει στο ΝΑΤΟ. Και όμως η
Ελλάδα εκπαίδευε πριν τον πόλεμο τις στρατιωτικές της

δυνάμεις. Και μάλιστα τις πιο επιθετικές.2 Στις αρχές δε
του 2022 ο ρώσος πρέσβης διαμαρτυρόταν στην ελληνική
Κυβέρνηση από τον Ιανουάριο για την αποστολή μεγάλου
αριθμού όπλων στην Ουκρανία μέσω του λιμανιού της

Αλεξανδρούπολης.3

Στις αρχές Φλεβάρη 2022 ελληνικές ένοπλες δυνάμεις
συμμετείχαν στην άσκηση «Neptune Strike ’22» του ΝΑΤΟ
στη Μεσόγειο, με συνεργασία μάλιστα με τουρκικές ένοπλες

δυνάμεις και επίκεντρο την κρίση στην Ουκρανία,4 ενώ
ελληνικές δυνάμεις συμμετείχαν και στην πολεμική
επιχείρηση CLEMENCEAU 22» στη Μεσόγειο με τη συμμετοχή

της Φρεγάτας ΑΔΡΙΑΣ.5

Στα μέσα του Φλεβάρη άλλη μια νατοϊκή άσκηση
πραγματοποιείται στον Άραξο (Αχαΐα) με τη συμμετοχή
τουρκικών F-16. Ενώ ακραίες δηλώσεις για την
«προκλητικότητα του Ερντογάν» στο Αιγαίο έδιναν τον τόνο
στα ελληνικά ΜΜΕ, αναβαθμιζόταν η συνεργασία των Ενόπλων
Δυνάμεων Ελλάδας-Τουρκίας στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ. Τα
αεροσκάφη που συμμετείχαν στην άσκηση θα υποστήριζαν τα
αμερικανικά F-18 να πραγματοποιήσουν αποστολές στις
Βαλτικές χώρες, λίγες μέρες πριν την ρωσική εισβολή στα

ουκρανικά εδάφη.6



Τους δύο πρώτους μήνες του πολέμου

Η ρωσική εισβολή ξεκίνησε στις 24/2/2022. Από το λιμάνι
της Αλεξανδρούπολης ήδη από την αρχή του ρωσο-ουκρανικού
πολέμου έγινε γνωστό ότι διακινούνται στρατεύματα και
μέσα των ΗΠΑ –ΝΑΤΟ προς τη Ρουμανία και την Πολωνία, ενώ
μεταφέρεται οπλισμός που παραχωρούν τα δυτικά κράτη στον
Ουκρανικό στρατό, και για τον λόγο αυτό ακολούθησαν οι

ρωσικές απειλές απέναντι (και) στην Αλεξανδρούπουλη.7

Ήδη στα τέλη του Φλεβάρη το ΘΕΜΑ έγραφε ότι η Ελλάδα
στέλνει στην Ουκρανία καλάσνικοφ, αντιαρματικά, 21.500
εκτοξευτές RPG-18, πυρομαχικά, ρουκέτες, συνολικά
«αμυντικό υλικό» συνολικού βάρους περίπου 40 τόνων.
Σύμφωνα με άλλο ρεπορτάζ, η Ελλάδα μέσα στο πρώτο δίμηνο
του πολέμου, έστειλε όπλα μέσω Πολωνίας και διά της
επιστράτευσης αεροσκαφών της C-130 στην Ουκρανία έξι
φορές. Σύμφωνα με την Iskra, τον Ιούνιο είχαν σταλεί από

την Ελλάδα 3.000 ρουκέτες στην Ουκρανία.8-12

Ο Μητσοτάκης έσπευσε από τα τέλη Φλεβάρη να συνομιλήσει
με τον ακροδεξιό Ζελένσκι για να του δηλώσει τη
συμπαράστασή του. Ένα ψέμα που έλεγε τότε ο Μητσοτάκης
για να δικαιολογηθεί ήταν πως «όλοι (οι σύμμαχοι)
στέλνουν εξοπλισμό στην Ουκρανία». Κι όμως: Μόνο 10
στους 27 της ΕΕ και 11 στους 30 το ΝΑΤΟ έστειλαν τότε
όπλα στην Ουκρανία και η Ελλάδα έσπευσε να ’ναι ανάμεσά

τους, ενώ η Τουρκία είχε αρνηθεί.13,14

Στις αρχές Μάρτη εστάλη σήμα από την 1η Στρατιά με
διαταγή ΓΕΕΘΑ να προετοιμαστεί μια διμοιρία από τις
Ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις για να μεταβεί στην εμπόλεμη
περιοχή. Από την βάση της Σούδας απογειώνονταν τα
κατασκοπευτικά αεροσκάφη των ΗΠΑ, ενώ από τη βάση στο
Στεφανοβίκειο (χωριό, Βόλος) μεταφέρθηκαν τα αμερικανικά
επιθετικά ελικόπτερα APACHE στην Πολωνία. Η Ελλάδα
οργάνωσε την αποστολή στον Ουκρανικό Στρατό του
κατασχεθέντος ουκρανικού οπλισμού που μεταφερόταν
λαθραία στην Λιβύη.



Η κυβέρνηση της ΝΔ διέθεσε τον Μάρτιο το Αεροδρόμιο
Αθηνών «Ελ. Βενιζέλος» για μεταστάθμευση αμερικανικών
ιπτάμενων τάνκερ, η αποστολή των οποίων ήταν ο εναέριος
ανεφοδιασμός ευρωατλαντικών μαχητικών που περιπολούσαν
στη συνοριογραμμή Ουκρανίας-Ρωσίας.
Τον Μάρτιο ΝΑΤΟϊκά ελικόπτερα συνοδεία ελληνικών
στρατιωτικών δυνάμεων και αστυνομίας μπήκαν στην Ελλάδα
από την Αλβανία, και κατευθύνθηκαν προς τον Προμαχώνα
(Σέρρες) για να μεταφερθούν από εκεί στην Πολωνία. Σε
αυτό το πλαίσιο, ο Κ. Μητσοτάκης δήλωσε τότε ότι είναι
πρόθυμος να στείλει στρατό στην Ουκρανία. Είχε προηγηθεί
η δημόσια τοποθέτησή του ότι θα στείλει ελληνικά
πολεμικά αεροσκάφη F-16 και Έλληνες πιλότους στον
Πολωνία, ενώ διαρροές έκαναν λόγο για την αποστολή
ελληνικών επιθετικών ελικοπτέρων APACHE και στη Ρουμανία

για να αξιοποιηθούν στον πόλεμο.15 Την ίδια στιγμή που
έκανε όλα αυτά, τον Μάρτιο ο Μητσοτάκης είχε το θράσος
να ισχυρίζεται ότι «δεν τίθεται ζήτημα συμμετοχής
ελληνικών στρατευμάτων, νατοϊκών στρατευμάτων σε αυτό

τον πόλεμο.16

Τις ίδιες μέρες έβγαιναν στη δημοσιότητα σενάρια για
συμμετοχή ελληνικών δυνάμεων σε στρατιωτική άσκηση στη
Νορβηγία, με στόχο την Ουκρανία. Τα σενάρια έκαναν λόγο
για συμμετοχή ελληνικών πλοίων αλλά από την 71η

αερομεταφερόμενη ταξιαρχία (στο Κιλκίς).17

Τον ίδιο καιρό το μεγαλύτερο μη επανδρωμένο αεροσκάφος
των ΗΠΑ-ΝΑΤΟ διέσχιζε τον ελληνικό εναέριο χώρο για να

φτάσει στη Μαύρη Θάλασσα.18,19

Η εγκατάσταση των τεσσάρων νέων Σχηματισμών Μάχης
(Battlegroups) σε Ουγγαρία, Σλοβακία, Ρουμανία και
Βουλγαρία πέρασε μέσα από τον στρατιωτικό κόμβο του ΝΑΤΟ
στην Αλεξανδρούπολη. Προσάραξε στο λιμάνι το Βρετανικό
μεταγωγικό πλοίο «HARTLAND POINT» το οποίο ξεφόρτωσε
εξοπλισμό για την διαμονή των δυνάμεων του ΝΑΤΟ σε χώρες
κοντά στη Ρωσία κι αναμενόταν το Αμερικανικό μεταγωγικό



«LIBERTY PASSION» με παρόμοιο φορτίο.
Στις 19 Μαρτίου έφτασε στην Σούδα το αμερικανικό
αεροπλανοφόρο «Χάρι Τρούμαν» ενώ στις 26 Μαρτίου έδεσε
στην Σούδα το γαλλικό αεροπλανοφόρο «Σαρλ Ντε Γκολ», στη
συνοδεία του οποίου συμμετέχει η ελληνική φρεγάτα
«Ύδρα». Eπιπλέον, η ελληνική φρεγάτα «Αιγαίον», είναι
ενταγμένη σήμερα στη ΝΑΤΟϊκή αρμάδα SNMG2 που επιχειρεί
στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Εκείνες τις μέρες το Άκτιο (Αιτωλοακαρνανία)
λειτουργούσε σαν ορμητήριο των νατοϊκών αεροσκαφών Awacs
που περιπολούν στην Ανατολική Ευρώπη, ενώ στις ελληνικές
θάλασσες ξεκινούσαν οι πολυεθνικές στρατιωτικές ασκήσεις

«Ηνίοχος 22», «Ωρίων 22» και «ΑΡΙΑΔΝΗ 22».20,21,22

Στα Διεθνή Ύδατα μεταξύ Λήμνου και Λέσβου με κατεύθυνση
το Θρακικό Πέλαγος άραζε το αντιτορπιλικό USS
Bainbridge, που έφερε βαλλιστικούς πυραύλους Tomahawk
που μπορούσαν να χτυπήσουν τόσο την Ουκρανία όσο και τη

Ρωσία.21

Σε μελέτη του ΝΑΤΟ αναφερόταν ότι για την πολεμική σύγκρουση
μεταξύ Ουκρανίας-Ρωσίας τρεις χώρες παίζουν καθοριστικό ρόλο:
η Πολωνία, η Ρουμανία και η Ελλάδα, η τελευταία κυρίως για τη
συμβολή της στην πολεμική προετοιμασία των Ενόπλων Δυνάμεων
των κρατών της Βαλκανικής για τον έλεγχο των θαλάσσιων
περασμάτων και εναέριων διαδρομών, την παρουσία των
αμερικανικών βάσεων, αλλά και την συμβολή του στην διεξαγωγή

κρίσιμων πολεμικών ασκήσεων.21

Στις αρχές Απριλίου, η κυβέρνηση αποφάσισε να στείλει
τέσσερις ουλαμούς ελαφρών αντιαεροπορικών συστημάτων
τύπου ASRAD/Hellas με το προσωπικό τους και τους
σχετικούς συνδέσμους διοίκησης, στην Βουλγαρία. Η ΝΔ
διατεινόταν ότι τα όπλα και οι στρατιώτες θα παραμείνουν
Βουλγαρία, κάτι που διέψευσε ο Βούλγαρος υπ. Άμυνας.
Είναι προφανές ότι κατευθύνονταν προς Ουκρανία.
Κατά τα άλλα στο Αιγαίο πραγματοποιήθηκαν από ελληνικά



χωρικά ύδατα 80-90 απονηώσεις αεροσκαφών από το
αεροπλανοφόρο ΧΑΡΡΥ ΤΡΟΥΜΑΝ, με πτήσεις έως τη
Λιθουανία, σε μια ευρεία γκάμα αποστολών στη
συνοριογραμμή με τη Ρωσία. Από το λιμάνι της
Αλεξανδρούπολης γινόταν γνωστό πως μόνο προς την
Ρουμανία, οι ΗΠΑ είχαν προωθήσει συνολικά 3.000

στρατιώτες και οπλικά συστήματα.23

Στις 5 Απριλίου 2022 δύο Αμερικανικά Στρατηγικά
Βομβαρδιστικά Β-52 της Bomber Task Force κατά την πτήση
τους στο πλαίσιο της Διασυμμαχικής Επιχείρησης «ONYX
KICK» πραγματοποίησαν στο FIR Αθηνών συνεκπαίδευση
αναχαίτισης και συνοδείας από Ελληνικά Μαχητικά

Αεροσκάφη (Α/Φ) F-16 και F-4.24

Το Αιγαίο και η Αλεξανδρούπολη-«λιμάνι του ΝΑΤΟ»

Στα μέσα Απριλίου ο γερμανικός τύπος σχολίαζε τη σημασία της
Αλεξανδρούπολης για το ΝΑΤΟ και επισήμαινε: «Το λιμάνι της
Θράκης έχει καθιερωθεί ως σταθμός μεταφόρτωσης για τις
προμήθειες όπλων από τη Δύση σε χώρες της του Εύξεινου Πόντου,
δηλαδή τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και την Ουκρανία». Έτσι, όπως
χαρακτηριστικά ανέφερε, στην Ελλάδα το λιμάνι της

Αλεξανδρούπολης χαρακτηριζόταν ως «το λιμάνι του ΝΑΤΟ».25

Στα τέλη Απριλίου γινόταν γνωστός ένας υποβρύχιος πόλεμος σε
Αιγαίο και Μεσόγειο, με τα ελληνικά Υποβρύχια να προχωρούν σε
επιχειρήσεις εναντίον πλοίων του Ρωσικού Πολεμικού Ναυτικού,

ενώ ρωσικό δεξαμενόπλοιο δεσμεύτηκε στην Κάρυστο Ευβοίας.26,27

Στην συνάντηση υπουργών Άμυνας από 40 χώρες, ο υπουργός Άμυνας
Νίκος Παναγιωτόπουλος τόνισε χαρακτηριστικά ότι η ΝΔ «από την
πρώτη στιγμή […] συντάχθηκε με εταίρους και συμμάχους της όσον
αφορά την απόφαση επιβολής κυρώσεων και πλήρους εφαρμογής
τους, παρά το βαρύ οικονομικό τίμημα που συνεπάγονται» –
τίμημα που πλήρωνε και πληρώνει η εργαζόμενη τάξη στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με τους ΝEW ΥORK ΤΙMES οι ΗΠΑ ζητούσαν από την Ελλάδα



να στείλει βαρύ οπλισμό στην Ουκρανία, όπως αυτοκινούμενα

πυροβόλα M109 και άρματα μάχης M60A3 και Leopard 1A5.28,29,30

Στα τέλη Απριλίου ανακοινώθηκε (από τις 9 έως τις 20 Μαΐου) η
στρατιωτική άσκηση «Tiger Meet 2022» στον Άραξο (Αχαΐα), με τη
συμμετοχή των τουρκικών F-16 της κατά τα άλλα «προκλητικής»

γείτονος χώρας.31,32

[…]

Στις 12/5/2022 ψηφίστηκε από τη Βουλή (από ΝΔ-ΠΑΣΟΚ) η
ελληνοαμερικανική «Συμφωνία Αμοιβαίας Αμυντικής Συνεργασίας»
με τις ΗΠΑ, που ήδη εφαρμοζόταν (είχε συμφωνηθεί από τον
Οκτώβριο του 2021), με τις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ να εξουσιοδοτούνται
να αξιοποιούν ήδη για τον πόλεμο στην Ουκρανία λιμάνια,
στρατόπεδα και αεροδρόμια στην Αλεξανδρούπουλη, την Ξάνθη, τον
Βόλο, τη Λάρισα, τη Σούδα, τον Άραξο, το Άκτιο, την Ανδραβίδα

(Ηλεία) κ.α.33

Λίγες μέρες μετά το ταξίδι Μητσοτάκη στις ΗΠΑ (16-17/5) το
Υπουργείο Άμυνας αναγκάστηκε να παραδεχτεί επίσημα την νέα
αποστολή όπλων στην Ουκρανία. Ενώ την ίδια περίοδο από αστικά
ΜΜΕ τονιζόταν υποκριτικά ο φόβος θερμού επεισοδίου στο Αιγαίο,
οι αποθήκες του Ελληνικού Στρατού άδειαζαν, καθώς όπλα και
πυρομαχικά κρίσιμων μονάδων έφευγαν για την Ουκρανία. Επίσης,
σύμφωνα με όσα δήλωνε ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ Λόιντ Οστιν, η
Ελλάδα μαζί με χώρες όπως η Ιταλία, η Νορβηγία και η Πολωνία
θα έστελναν συστήματα πυροβολικού και πυρομαχικά στην
Ουκρανία.
Ζητήθηκαν τα αντιαεροπορικά συστήματα TOR-M1 και τα OSA-AK,
όπως και τα αντιαεροπορικά συστήματα S 300. Αποφασίστηκε να
σταλούν Έλληνες Στρατιώτες και πολεμικά μέσα σε Βουλγαρία και
Ρουμανία και αμερικανοί αξιωματικοί επισκέφθηκαν το Γ’ΣΣ στη
Θεσσαλονίκη,  πυροδοτώντας φήμες, για ενδεχόμενη, ενεργή
εμπλοκή του Νατοϊκού Στρατηγείου της Θεσσαλονίκης, στην
oυκρανική κρίση.
Πραγματοποιήθηκαν νέες νατοϊκές στρατιωτικές ασκήσεις στα



ελληνικά ύδατα και εδάφη, όπως η «STOLEN CERBERUS 22», η
«Μέγας Αλέξανδρος 2022» κ.ά., με την Ελλάδα να είναι η χώρα
όπου πραγματοποιούνται οι περισσότερες Πολεμικές Προετοιμασίες
του ΝΑΤΟ και συνεχείς συνεκπαιδεύσεις με τις αμερικανικές
δυνάμεις. Ελληνικές στρατιωτικές δυνάμεις συμμετείχαν σε
ασκήσεις εκτός συνόρων όπως η άσκηση «Swift Response 2022» στη
Βόρεια Μακεδονία, ενώ σε σε Αιγαίο, Ιόνιο και Κρητικό
Πέλαγος σουλατσάρανε αεροπλανοφόρα από ΗΠΑ-Γαλλία-Βρετανία,
για να στείλουν αεροσκάφη στη Βαλτική και τη Μαύρη

Θάλασσα.34-37

Άλλα δημοσιεύματα ανέφεραν ότι ΗΠΑ και Γερμανία ζητούν από την
ελληνική κυβέρνηση να στείλει στην Ουκρανία κι άλλα οπλικά
συστήματα όπως αντιαρματικά Stinger και πυραύλους

Harpoon.38,39

Με αίτημα των ΗΠΑ θα προστίθετο μέχρι τον Ιούλιο στη βάση της
Σούδας η ανάπτυξη 10 μαχητικών αεροσκαφών πέμπτης γενιάς τύπου
F-35 και 14 τύπου F-15.40
Το αποβατικό πλοίο κλάσης San Antonio, USS Arlington (LPD 24)
του Πολεμικού Ναυτικού των ΗΠΑ έφτασε στον Βόλο για συμμετοχή
σε στρατιωτικές ασκήσεις και μέλη του διεξήγαγαν επιχειρήσεις
εκφόρτωσης εξοπλισμού και οχημάτων του Σώματος Πεζοναυτών των

ΗΠΑ.41

Στις 23-24 Μαΐου 2022 διεξήχθη συνεκπαίδευση ελληνικών
Μαχητικών Αεροσκαφών με το Αεροπλανοφόρο HARRY S. TRUMAN των
ΗΠΑ και το Αεροπλανοφόρο Αμφιβίων Επιχειρήσεων της Ισπανίας

στην περιοχή του Ιονίου Πελάγους.42

Τέλος γερμανικά δημοσιεύματα αναφέρονταν σε συμφωνία Ελλάδας-
Γερμανίας για παραχώρηση 130 οχημάτων ΒΜΡ-1 ρωσικής κατασκευής
από την Ελλάδα στην Ουκρανία, που θα αντικαθίσταντο από
ισάριθμα Marder 1A5 γερμανικής κατασκευής.  Η συμφωνία
ξεκίνησε να υλοποιείται. Τα ΒΜΡ ξεκίνησαν να καταφτάνουν στο
στρατιωτικό εργοστάσιο στη Θεσσαλονίκη, όπου επισκευάζονταν
και στην συνέχεια προωθούνταν στην Ουκρανία. Μια συμφωνία που



σήμαινε δαπάνες πολλών εκατομμυρίων ευρώ τόσο για τη συντήρηση

των Marder, όσο και για την επισκευή των BMP.43-49

Τον Ιούνιο οι ΗΠΑ ζήτησαν από την Ελλάδα να μεταφέρει στην
Ουκρανία το σύνολο των συστημάτων ρωσικής κατασκευής που
διαθέτει, μετά από αίτημα των ουκρανικών δυνάμεων, που
ζητούσαν 1.000 πυροβόλα, 300 πυραυλικά συστήματα πυροβολικού,
500 άρματα μάχης, 2.000 τεθωρακισμένα οχήματα και  1.000 μη

επανδρωμένα αεροσκάφη.50

Η Ελλάδα ανταποκρίθηκε άμεσα, με τον Έλληνα υπουργό Άμυνας να
παραδέχεται ότι έχουν ήδη αποσταλεί τυφέκια και κάποια
πολυβόλα, πυρομαχικά φορητού οπλισμού, σφαίρες και κυρίως
βλήματα πυροβολικού και ότι θα ακολουθούσαν αντιαρματικά όπλα,
φορητοί πύραυλοι, ρουκέτες και σύστημα πολλαπλών
εκτοξευτών. Έσπευδε δε να καθησυχάσει ότι αυτά είναι όπλα
«τρίτης γραμμής», που δεν αποδυναμώνουν την ελληνική «άμυνα»
και ότι από αυτά έχουμε 20-50πλάσιο απόθεμα. Είδες η

…ψωροκώσταινα;51

Το τεράστιο Βρετανικό οχηματαγωγό «Eddystone» κατέφτασε στο
λιμάνι της Αλεξανδρούπολης για να ανεφοδιαστεί με στρατιωτικό
υλικό. Μέχρι τον Σεπτέμβριο τα Νατοϊκά πλοία και αεροπλάνα θα
διαδέχονταν το ένα το άλλο, χιλιάδες στρατιώτες θα κατέφταναν
για συμμετοχή σε στρατιωτικές ασκήσεις, ενώ Αμερικανοί
αξιωματούχοι, παρά τους αντίθετους ισχυρισμούς του Πινόκιο-
Μητσοτάκη, αποκάλυπταν ότι το λιμάνι χρησιμοποιείται για τον

εξοπλισμό του Κιέβου.52

Τον Ιούλιο ελληνικά μαχητικά και φρεγάτες πλαισίωσαν το
αεροπλανοφόρο Χάρι Τρούμαν στο Ιόνιο, για να το υπερασπιστούν
απέναντι σε ρωσικά πολεμικά πλοία που επιχειρούσαν να το
παρενοχλήσουν.
Τον Αύγουστο πραγματοποιήθηκε νέα συνεκπαίδευση μαχητικών
αεροσκαφών της Πολεμικής Αεροπορίας με το αεροπλανοφόρο των
ΗΠΑ «USS HARRY S. TRUMAN» «στην ευρύτερη περιοχή δυτικά της
Πελοποννήσου», όπως αναφερόταν από το ΓΕΕΘΑ. Στην εν λόγω



συνεκπαίδευση συμμετείχαν δύο F-16 της ελληνικής Πολεμικής

Αεροπορίας.53

Τον Σεπτέμβρη στη Σύνοδο της Στρατιωτικής Επιτροπής του ΝΑΤΟ
συμμετείχαν και οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις, με επίκεντρο
τον πόλεμο στην Ουκρανία. Ο αρχηγός του ΓΕΕΘΑ Κ.Φλώρος ανέλυσε
από πλευράς Ελλάδας τις «εκτεταμένες και εντατικές
πρωτοβουλίες στρατιωτικής συνεργασίας και επιχειρησιακής
συνεκπαίδευσης». Τις ίδιες μέρες ο αστικός τύπος έκανε λόγο
για πιθανή αναβάθμιση κι επέκταση του λιμανιού της
Αλεξανδρούπουλης, ώστε να μπορεί να δεχτεί αντιτορπιλικά του
μεγέθους και των δυνατοτήτων της κλάσης «Arleigh Burke» του

αμερικανικού Ναυτικού.54

Τις ίδιες μέρες ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης μιλώντας
στο Bloomberg δήλωνε σε πρώτο πληθυντικό ότι «διεξάγουμε

πόλεμο» με τη Ρωσία.55,56

Συνοψίζοντας για την ελληνική συμμετοχή στον πόλεμο στην
Ουκρανία: η Ελλάδα έχει μετατραπεί ολόκληρη σε στρατιωτική
βάση για ΗΠΑ-ΝΑΤΟ, στέλνει χιλιάδες όπλα αλλά και στρατιώτες
στην Ουκρανία, αφιερώνει τεράστιους πόρους για συντήρηση,
«συνεκπαίδευση» και ασκήσεις των δυνάμεων του ΝΑΤΟ.

Τι επιδιώκει ο ελληνικός καπιταλισμός; Συμπεράσματα

Μέσα από τον ρωσο-ουκρανικό πόλεμο το Αιγαίο αναβαθμίζεται
στρατηγικά καθώς έχει τεράστια σημασία για το ποιος ελέγχει τα
θαλάσσια περάσματα (των τάνκερ και των ιμπεριαλιστικών στόλων)
και το ποιος ελέγχει τον εναέριο χώρο (των μαχητικών-
βομβαρδιστικών). Ο ελληνικός καπιταλισμός φροντίζει να είναι
μπροστάρης του ΝΑΤΟ και της ΕΕ όχι ως «εξαρτημένη χώρα» αλλά
ως μεσαίος «παίκτης» της ιμπεριαλιστικής αλυσίδας, που
επιδιώκει να αναβαθμίσει τον ρόλο του ως περιφερειακή δύναμη
στη ΝΑ Μεσόγειο, πρωτίστως απέναντι στην Τουρκία. Επιδιώκει
αναβάθμιση του εξοπλισμού του, των ενισχύσεων και των
συμμαχιών με ΗΠΑ έναντι Τουρκίας, την αναβάθμιση του ελληνικού



κράτους ως «κόμβου» στα σχέδια του ΝΑΤΟ με κέρδη και για τον
ελληνικό καπιταλισμό, της θέσης του στην ενδεχόμενη μοιρασιά
των υδρογονανθράκων της Μεσογείου ή στους ενεργειακούς
δρόμους, στα κέρδη για το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο (που
αναβαθμίζεται ήδη με την επιφόρτιση του «καθήκοντος» μεταφοράς
του υγροποιημένου φυσικού αερίου LNG από τις ΗΠΑ στην Ευρώπη
ενώ την ίδια στιγμή θησαυρίζει σπάζοντας το δυτικό εμπάργκο
στο ρωσικό πετρέλαιο). Επιδιώκει μέσω της «προθυμίας» άλλα
προνόμια, όπως την υποστήριξη των ελληνικών κυριαρχικών-
επεκτατικών βλέψεων στο Αιγαίο και τη ΝΑ Μεσόγειο έναντι του
κράτους του Ερντογάν.

Η συμμετοχή στον πόλεμο στην Ουκρανία επιβαρύνει το ελληνικό
κράτος με εκατομμύρια ευρώ που θα κληθούν να πληρώσουν οι
Έλληνες φτωχοί, ενώ την ίδια ώρα στενάζουν οι μισθοδοσίες, τα
ασφαλιστικά ταμεία, η Παιδεία, η Υγεία και οι λοιπές
κοινωνικές υπηρεσίες. Η προσπάθεια αναβάθμισης του ελληνικού
κράτους στη ΝΑ Μεσόγειο με επίδικο τον έλεγχο των θαλάσσιων
ροών και των εναέριων περασμάτων οξύνει τους ανταγωνισμούς με
την Τουρκία, ενώ η φανατική στήριξη Ουκρανίας-Δύσης έχει
οδηγήσει σε απειλές και στοχοποίηση και από το ρωσικό κράτος
διά στόματος εκπροσώπων του.

Ζούμε σε περίοδο νέας φτωχοποίησης, μια νέα κρίση πλησιάζει, ο
πόλεμος έρχεται πιο κοντά σε μας και το ελληνικό κράτος
μετατρέπεται όλο και περισσότερο σε κράτος «έκτακτης ανάγκης»
και πολεμικής μηχανής του κεφαλαίου ενάντια στον απλό κόσμο.
Εμείς από τη σκοπιά μας έχουμε να αναβαθμίσουμε και να
προσαρμόσουμε στις νέες συνθήκες την παλιά κομμουνιστική-
διεθνιστική ιαχή «στην ίδια μας τη χώρα είναι ο εχθρός» και να
πολεμήσουμε ενάντια στην κυβέρνηση, την αστική τάξη και το
κράτος της, διεκδικώντας:

-λεφτά για τις κοινωνικές ανάγκες, αυξήσεις σε μισθούς και
συντάξεις, όχι για εξοπλιστικές δαπάνες

– διάλυση του ΝΑΤΟ και έξοδος από αυτό, κλείσιμο των
στρατιωτικών βάσεων



– Καμία ελληνική συμμετοχή στον πόλεμο στην Ουκρανία, καμία
αποστολή στρατιωτών και εξοπλισμού ούτε στην Ουκρανία ούτε
πουθενά.

-Ειρήνη στο Αιγαίο, κοινός αγώνας με τον τουρκικό λαό ενάντια
στον εθνικισμό και τις λογικές αποκλεισμού της Τουρκίας και
εθνικού μονοπωλίου στο Αιγαίο και τη ΝΑ Μεσόγειο

Και να θυμόμαστε ότι οι εργαζόμενοι όταν ενωθούμε έχουμε τη
δύναμη να επιβάλουμε μια κοινωνία για τις δικές μας ανάγκες,
παρόλο που σήμερα μπορεί να φαντάζει «ουτοπικό».
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